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Abstract:Lucrarea tratează problema umanizării învăţământului universitar tehnic, scopul principal este 
prezentarea sistemului educaţional  şi analiza lui la momentul actual. Centrat pe principiile umanismului, 
democraţiei şi dezvoltării multilaterale, învăţământul îşi propune să pregătească generaţiile care să trăiască 
în mileniul trei. Iar prin contribuţia la formarea intelectual-spirituală, civică şi fizică a tinerilor - să creeze 
resursele umane ce vor constitui una din premisele majore ale consolidării independenţei statului, 
potenţialului său economic şi cultural. 

 
Cuvinte cheie: umanizarea, principiu, sistem, învăţământ superior. 

 
 
1. Conceptul de „umanizare” 
 
Umanizarea este o direcţie importantă de reformare a întregului sistem de învăţământ superior.  
Deşi necesitatea umanizării este acum de necontestat, ciocniri ascuţite apar doar în ceea ce priveşte 

întrebarea armonizării umanizării şi specializării, în raportul lor echilibrat in procesului de instruire. Aici este 
formulată întrebarea: "Ce este mai important pentru studentul de astăzi: umanizarea sau specializarea?". 

Fără de înaltă calitate a specializării nu poate fi format un specialist, profesionist în afacerea sa, şi, prin 
urmare, o facultate, în general, îşi pierde sensul său original.  

Termenul de umanizare fiind cercetat de către: Starjinschi V.P. [7,p.24 care menţionează, că umanizarea 
se afirmă ca un aspect constructiv al umanismului; O.V. Nedina [5, p.20] analizează umanizarea în sens larg 
şi restrâns al termenului şi remarcă definirea lui multivariată: filosofic, etică, psihologică, istorică, culturală 
etc., care evidenţiază caracteristicile definirii umanizării în diverse sisteme de coordonate. Iar, Yu.A. 
Ogorodnikova şi Pişiulina N.P [2,p.106] menţionează că umanizarea rezultă din însuţi  esenţa 
învăţământului: învăţământul este formarea omului, „crearea” lui.În monografia lui T.A. Rubanţov [6], unde 
se cercetează geneza sensului de umanism, umanitate, umanizare, umanizarea şcolii superioare şi legăturile 
dintre ele, şi în acelaşi timp şigradul de umanizare a societăţii moderne şi postmoderne, autorul remarcă, că 
umanizarea învăţământului este unul din cei mai importanţi factori a umanizării societăţii.  V.P. Lejnikov [4, 
p.9] înţelege umanizarea învăţământului superior ca un proces şi activitate de a evidenţia la cel ce învaţă 
potenţialul său de personalitate, şi o situează pe ea la aşa numitul „umanism integral”, care se elaborează 
contrar formei amorfe şi romantice a umanismului iniţial.Fiind de acord cu D.S. Lixacevîm, care afirmă că 
umanizarea omului este în toate domeniile vieţii noastre, şi că aceasta este „ un efect profund ce se manifestă 
în mijlocul poporului” [3].  

Astfel putem spune că, umanizarea învăţământului este crearea un nou program de formare şi dezvoltare 
a unei lumi spiritual holistice a omului în condiţiile unei civilizaţii super tehnologice al secolului XXI –lea. 

Potrivit dicţionarului pedagogic, umanizarea învăţământului  - este un sistem de măsuri orientate la 
dezvoltarea prioritară a componentelor culturale comune în conţinutul si tehnologiile educaţiei şi formării, 
axat pe îmbunătăţirea personalităţii care ocupă un loc central în structura relaţiilor sociale, prin urmare 
problema umanizării acţionează ca o problemă generală a valorilor civilizate, universale, ca o condiţie pentru 
rezolvarea problemelor globale ale societăţii umane moderne . Astfel, în acest sens presupune formarea de o 
nouă viziune umanistă, gândire, conştiinţă, personalitate, şi crearea de noi relaţii între indivizi, grupuri 
sociale şi societate[9]. 

 
2. Umanizarea - o nouă concepţie despre sistem 
 
Analiza  sistemului trebuie să fie in primul rând efectuată, în funcţie de obiectivele stabilite, care sunt o 

condiţie esenţială pentru existenţa  sistemului. Foarte bine a remarcat rectorul R.G.P.U, G.A.  
Bordovsky,că "sistemul de învăţământ nu este destinat să se promoveze şi să evolueze în conformitate 
cu legile pe care le stabileşte sistema pentru ea înşişi, dar de a rezolva problemele societăţii în curs de 
dezvoltare, prin satisfacerea nevoilor membrilor acestei societăţi" [1, apud 8, p. 38].Astfel, sistemul actual de 



88 
 

învăţământ poate fi reprezentat ca o spirală ascendentă (Fig. 1), iar modelul sistemului de învăţământ este 
prezentat în  (Fig. 2).  [8,P.47]. 

 
Figura 1. Interacţiune a sistemelor Figura 2. Modelul grafic al sistemului de învăţământ [8] 

educaţionale a populaţiei într-un câmp  
unic al educaţiei [8] 
 
Umanizarea  învăţământului superior, în general, înseamnă recunoaşterea unui adevăr foarte simplu: că 

omul este capul sistemului de învăţământ, ce se află  tocmai în centrul său. Scopul comun al 
educaţiei, este dezvoltareaşi formarea  personalităţii umane,  dezvoltarea creativităţii,  auto-realizarea sa.  

 
Concluzie 
 
Valoarea semantică caracteristică a umanizării educaţiei inginereşti este de a asigura  unitatea  

armonioasă a ştiinţei şi culturii umanitare naturale de învăţare şi de muncă, unitatea bazată pe 
înţelegere reciprocă şi dialog.Sarcină importantă a învăţământului ingineresc în acest sens este de a crea 
condiţiile  pentru  renaşterea unei ştiinţe naturale unificate şi a cogniţiei umane ale activităţilor culturale [10]. 

O mare parte din succesul de umanizare a învăţământului tehnic depinde deprofesori care au un interes 
în a facilita acest proces.  
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